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POZIOM PODSTAWOWY ROK 2009

Czas pracy 120 minut

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron
(zadania 1-20). Ewentualny brak zgto$ przewodniczace-
mu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym.

W rozwigzaniach zadan przedstaw tok rozumowania pro-
wadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jed-
nostkach.

Pisz czytelnie; uzywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora. Btgdne zapisy wyraznie przekresl.
Zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z karty wybranych
wzorow i statych fizycznych, linijki oraz kalkulatora. Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
Zyczymy powodzenia! facznie 50 punktow.

Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektorow szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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ZADANIA ZAMKNIETE

W zadaniach od 1 do 10 wybierz i zaznacz jedna poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (I pkt)

Ktore sformutowanie jest prawdziwe?

A. Kierunek wektora zaznaczamy strzatka.

B. Zwrot wektora zaznaczamy strzatka.

C. Punkt przytozenia wektora znajduje si¢ na czubku strzatki.
D. Orientacja strzatki wplywa na warto$¢ wektora.

Zadanie 2. (I pkt)

Czestotliwos¢ obrotéw karuzeli wynosi 0,2 % Jaka jest odlegtos¢ krzesetek od osi obrotu karuzeli, jezeli
ich predko$¢ liniowa ma warto$¢ 6,3 %‘?

A.ok.5m

B.ok.3m

C.ok.2m
D.ok.4m

Zadanie 3. (I pkt)

Gdyby odlegtos¢ migdzy Ziemig i Stoncem wzrosta dwukrotnie, to sita oddzialywania grawitacyjnego
mi¢dzy nimi:

A. wzrostaby dwukrotnie

B. wzrostaby czterokrotnie

C. zmalataby dwukrotnie

D. zmalataby czterokrotnie

Zadanie 4. (I pkt)

Wskaz btedne zdanie.

A. Elektryzowanie przez indukcje bez stosowania uziemienia jest nietrwate.

B. Aby naelektryzowac ciato tadunkiem dodatnim, nalezy odebra¢ mu elektrony.

C. Trwate elektryzowanie cial polega na przemieszczaniu si¢ tadunku z jednego ciata na drugie.
D. Elektryzowanie ciat polega na wytworzeniu tadunku podczas tarcia jednego ciata o drugie.

Zadanie 5. (I pkt)

Jednorodne pole magnetyczne wystepuje:

A. wokot dipola

B. wokot magnesu w ksztatcie podkowy

C. wokot prostoliniowego przewodnika z pradem
D. wewnatrz solenoidu

Zadanie 6. (I pkt)

Warto$¢ sity wyporu dziatajacej na kulke z plasteliny o masie 20 g zanurzonej w wodzie (gestos¢ wo-
dy 1 i@ gestos¢ plasteliny 1,8 %) WYynosi:
cm cm

A.0,1IN
B.10N
C.100N
D.1mN
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Zadanie 7. (I pkt)

Chaotyczny ruch czasteczek objawia si¢ w zjawisku:
A. dyspersji

B. dysplazji

C. dyslokacji

D. dyfuzji

Zadanie 8. (I pkt)

Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Przeptyw ciepta stykajacych si¢ cial odbywa si¢ spontanicznie w kierunku od ciata o nizszej tem-
peraturze do ciala o wyzszej temperaturze.

B. Kierunek przeptywu ciepta stykajacych si¢ cial nie zalezy od ich temperatury.

C. Przeplyw ciepta stykajacych si¢ cial odbywa si¢ spontanicznie w kierunku od ciata o wyzszej tem-
peraturze do ciala o nizszej temperaturze.

D. Kierunek przeptywu ciepla stykajacych si¢ cial zalezy od pojemnosci cieplnej cial niezaleznie od
ich temperatur.

Zadanie 9. (I pkt)

Sprawno$¢ silnika termodynamicznego, ktory w trakcie jednego cyklu oddaje chiodnicy 200 J ciepta,
a pobiera z grzejnicy 1000 J ciepta, wynosi:

A.0,2

B.0.8

C.0,9

D.0,6

Zadanie 10. (I pkt)

Ktore ze zdan jest nieprawdziwe?

Ruch obrotowy Ziemi wokot wlasnej osi jest przyczyna:
A. wschodéw Storca.

B. zachoddéw Stonca.

C. zmian polozenia gwiazd wzgledem Zenitu.

D. zmian potozenia gwiazd wzgledem siebie.
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ZADANIA OTWARTE

Rozwigzanie zadan o numerach od 11 do 20 nalezy zapisa¢ w wyznaczonych miejscach
pod trescig zadania.

Zadanie 11. Ruch ciata (6 pkt)

Zalezno$¢ pedu ciata o masie 0,5 kg od czasu pokazano na rysunku.

kg.m]u
S

q
254--------

II

>

2 3 t[s]

U

11.1. (3 pkt)

Narysuj wykres zmiany warto$ci predkosci od czasu dla tego ruchu.

11.2. (I pkt)

Nazwij ruch cial w I i II fazie ruchu.
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11.3. (I pkt)

Oblicz warto$¢ przyspieszenia tego ciata w I i II fazie ruchu.

11.4. (I pkt)

Jaka droge przebedzie cialo w II fazie ruchu, jezeli predkos¢ w tej fazie ma warto$¢ 5 %‘?

Zadanie 12. Elektrownie (2 pkt)

Kazda ze znanych metod produkcji energii elektrycznej ma wady i zalety. W tabeli podano pig¢ ro-
dzajow elektrowni. Do kazdej z nich dopasuj jej wadg.

A. hatas, B. zanieczyszczenie atmosfery, C. zamykanie drog migracji zwierzat, D. zajmowanie du-
zych powierzchni, E. wytwarzanie niebezpiecznych odpadéw, F. niska wydajnos¢

Typ elektrowni Wada

wiatrowa

jadrowa

wodna

stoneczna

weglowa
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Zadanie 13. Zarowka (4 pkt)

Zwykla zarowka zamienia okolo 5% energii elektrycznej na Swiatlo, pozostata czg$¢ jest emitowana

w postaci ciepta. Zaréwke o mocy znamionowej 100 W wiaczono do napiecia 230 V na 10 godzin. Jakg

mas¢ wody mozna ogrza¢ od temperatury 20°C do 30°C? Cieplo wiasciwe wody wynosi 4200 ﬁ

W zadaniu pomin straty ciepta.

Zadanie 14. Nurek (6 pkt)
Nurek gigbinowy zszedt na gigboko$§¢ 20 m.

14.1. (3 pkt)

Ile razy ci$nienie hydrostatyczne w wodzie morskiej jest wigksze od ci$nienia w jeziorze na podane;j

wyzej glebokosci? Gestos¢ wody morskiej p, = 1080 k—%, gestos¢ wody w jeziorze p = 1000 k_g3
m m
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14.2. (3 pko)
Oblicz cis$nienie dziatajace na skafander nurka, gdy zanurzy si¢ on w wodzie morskiej na gtebokos¢
40 m. Otrzymang warto$¢ wyraz w MPa. Ci$nienie atmosferyczne 1000 hPa, przyspieszenie ziemskie

g=101.
S

Zadanie 15. Kula (4 pkt)

Na sitomierzu zawieszono w powietrzu kule. Wskazania wyniosty 2 N. Po zanurzeniu kuli w wodzie
warto$¢ wskazywanej sity wyniosta 0,8 N. Nastepnie kule puszczono swobodnie w wodzie. Po pew-
nym czasie od rozpoczgcia ruchu predkos$¢ opadania osiaga stala warto$¢. Wyjasnij, dlaczego tak si¢
dzieje. Oblicz masg¢ kulki oraz warto$¢ sit oporu dziatajacych na te kulke w czasie ruchu jednostaj-
nego.
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Zadanie 16. Jednorodne pole elektryczne (4 pkt)
Migdzy dwiema poziomymi ptytkami wytworzono jednorodne pole elektryczne. Gorna ptytka zosta-
ta naelektryzowana dodatnio, a dolna ujemnie.

16.1. (I pkt)
Narysuj linie pola migdzy ptytkami. Oznacz zwrot linii pola.

16.2. (I pkt)
Czy zblizenie bieguna N magnesu do ptytki dodatnio natadowanej zmieni ksztatt linii pola? Odpo-
wiedz uzasadnij.

16.3. (2 pko)
Czastkom nadano predkosci poczatkowe jak na rysunku ponizej. Narysuj prawdopodobne tory ruchu
tych czastek w polu elektrycznym.

[+ + + + + + + + + + + + + + +1]
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Zadanie 17. Soczewka (5 pkt)

Symetryczna soczewka dwuwypukta wykonana ze szkta o wspotczynniku zatamania 1,4 ma promien
krzywizny 10 cm.

17.1. (2 pkt)

Gdzie powstanie obraz, jesli przedmiot umieScimy w odlegtosci 50 cm od soczewki?

17.2. (I pkt)

Oblicz powigkszenie obrazu.

17.3. (2 pkt)
Narysuj konstrukcje obrazu i podaj jego cechy.
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Zadanie 18. Pole magnetyczne Ziemi (3 pkt)

Skiadowa pozioma pola magnetycznego Ziemi ma warto$é¢ 2- 107" T.

18.1. (2 pko)

Wyznacz promien krzywizny toru protonu, jezeli jego predkos¢ jest prostopadta do linii pola i ma
warto§¢ 10 % Nie uwzgledniaj efektow relatywistycznych.

18.2. (I pkt)
Ze Stonca w kierunku Ziemi biegna czastki obdarzone tadunkiem elektrycznym. Jakie znaczenie ma
ziemskie pole magnetyczne dla ochrony nas przed tymi czastkami?

Zadanie 19. Przemiany jadrowe (3 pkt)
Uzupetnij rOwnania przemian jadrowych:

12 4 1

L+ He—__ +p

198 198

1
pAu+t H—"(Hot+
232 1 233
solh+ n—"gPa+___

10
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Zadanie 20. Silnik (3 pkt)

Silnik spalinowy o sprawnosci 30% wykonat w ciagu czterech cykli prace 2400 J. Oblicz prace wyko-
nang w jednym cyklu oraz ilo§¢ ciepta pobranego ze Zrédta i oddanego do otoczenia.

11
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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